

“工士学位”期待正名

□ 余娅



近日,湖北职业技术学院向1103位毕业生授予了“工士学位”证书,此消息一出,立即引来了多方关注。对此,教育部新闻发言人续梅表示,这项试点是该学院自己的行为,学位“工士”是荣誉称号,而非学位。

社会转型的当下,为职业教育正名迫在眉睫,不光因为外力的逼迫:超过700万的应届毕业生就业困难,技术型企业却高薪难觅人才。也源自内身的动力,高等教育与社会脱节,学生们在象牙塔里迷失了方向。就在此时,职业教育为学子们打开了另外一扇窗。

但一个不争的事实是,职业教育的繁荣依然停留在表面。在大多数家长眼中,参加高考才是正途,能考上名校固然不错,即便不能,一般的本科院校可以备选,职业院校不过是低分考生无奈的选择。职业教育办得再好,都未能在“学历崇拜”的潮流中,获得与普通高校同样的关注,因为它无法提供一张烫金的“学位证”。

湖北职业技术学院为学生颁发“工士学位”,是期待在大学招录时,学生不觉得自己是“被选剩下的”;在毕业走出校门后,能和普通大学生一样公平地参与国家机关、事业单位招聘。虽然看似遥远的幻想,但我们不能否认,“工士学位”是一次有益的尝试。只是这种努力不应停留在学校层面,更应该上升到国家层面。国家应该加快职业教育改革的步伐,加强职业教育与普通教育的沟通,让职校学生和普通大学生一样,获得应有的地位,这种地位不光是好岗位、高薪水,还有和普通大学生一样,拥有“身份”和“尊严”。

社会需要高瞻远瞩的高级知识分子,也离不开脚踏实地的普通劳动者。“空谈误国,实干兴邦”,职业教育和它培养的人一样,不擅长言辞,不热衷于表达。但是,从中国制造走向中国创造,少不了他们的心灵手巧。所以,我们不该忘记为他们正名。

科教新报

传递智慧 超越梦想

2014年6月26

甲午年五月廿九 星期四

2014年第26期 总第2007期

国内统一刊号 CN43-0044

邮发代号 41-8

湖南日报报业集团主管主办

新闻热线 0731-88317922

http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

「憨宝」校长的不悔选择

本报记者 杨元崇 通讯员 张云文

他在家人的眼中是“败家子”,在群众的口里是“憨宝”,他就是龙山县苗儿滩镇凤溪小学校长彭成名。

近水者灵,靠山者憨。湘西话“憨宝”其实就是“傻子”。

凤溪小学位居大山深处,距离县城100多公里,交通极为不便。彭成名是土生土长的凤溪人,对凤溪有着深厚的感情。从1998年毕业后,他便一直扎根在凤溪小学,一晃就是16个年头。如今,同他一起参加工作的同事,都“远走高飞”了,只剩他孤身一人留守在凤溪小学,很多人都笑他是个“憨宝校长”。亲友和同事都劝他跳出来,他却却不以为然,一般都这样回答道:“越是条件艰苦的地方,越锻炼人,越需要人。留守大山,是不悔的选择!”

为了大山里的孩子们,彭成名可算是“赔了夫人又折兵”,是个不折不扣的“败家子”。

凤溪小学生源辐射最远的西沙村有5名学生,他们每天凌晨五点多就早早起床,得翻过两座大山走三个多小时的山路。看着在课堂上困倦了而睡熟的孩子,彭成名看在眼里,痛在心里。2009年7月,他瞒着爱人考了驾驶证,“偷”走了家里仅有的1万元积蓄,并从亲友手里借了3万元,东拼西凑了4万多元,买了一辆面包车作为校车,气得他爱人足足一个月没和他讲话,责怪他是个“败家子”。

不仅如此,他还把他爱人也“拖下了水”。2012年,离开学时间越来越近了,他如热锅上的蚂蚁,到处找幼儿教师,几天下来,他上跑县城汇报,下跑周边学校,最终还是没人愿意接招。这时,他急中生智,将爱人拉到凤溪小学进行现场说法。看到山里这群孩子们如饥似渴的眼神,他爱人终于同意放弃城里的工作,伴随他到凤溪小学带学前班的孩子们。

蔡东宇,今年才4岁,在学前班跟读,鼻子下面两条“长龙”时进时出,是他的标志性符号,给他揩鼻涕几乎是彭成名每天的“规定动作”。这还不足为奇,他还经常尿裤子,裤裆里偶尔会掉几坨“黄泥巴”。彭成名每遇此事,都会耐心地给他换裤子、擦屁股。当问其有何感受时,他的笑容里略显得有些沉重,“我也是为人父,看着这些孩子的父母都不在身边,只要他们在学校学得好,吃得好,玩得好,多管几次‘闲事’无所谓!”

“业”之“正”与“不正”,不必拘泥于众人所想。留守在大山深处的彭成名,就是这样用自己的青春和年华,敬业与奉献,执著与追求,干出了一件件“不务正业”之事。

面对眼前的三尺讲台,面对大山里孩子们的美好明天,他就像一个虔诚的教徒,坚守着永恒不变的信仰,朝着大山深处的圣地默默走去……

寻找三湘最美教师

为您导读

有色职院学子
走红职场 03版

弹性学制
看上去很美 04版

别逼孩子做
“纸上剑子手” 05版

APP帮父母管控孩子
学生集体体验溺水 11版 15版

打击新闻敲诈 整治新闻“三假”

湖南日报报业集团公布以下举报方式——

电话:(0731)84329421

网址: http://ts.voc.com.cn

微博: @湖南日报(腾讯微博、新浪微博、人民微博)

微信: hnrnews

本版编辑 黄维 版式 孙哲 责校 钟智勇

湖南教育网
www.hnedu.cn

湖南省首次公布“1分段”统计表

今年本科一批录取控分数线较往年增高

文史类一本 562分 理工类一本 522分

本报讯(记者 杨元崇)湖南省首次向社会公布了高考(文、理科)档分“1分段”统计表,今年文科考生最高分691分,理科考生最高分723分。从统计表可以看出今年600分以上的考生人数相对去年增长较多,文化录取控制分数线有所提高,文史类本科一批为562分,较去年增高5分;理工类本科一批522分,较去年增高27分。文史类本科二批为501分,较去年降低1分;理工类本科二批442分,较去年增高19分。

湖南省教育考试院提醒广大考生,不能仅看分数的绝对值,还必须认清自己的成绩在全省所处的位次,在同层次考生中判断自己的相对竞争力,以避免志愿填报“过高”或“过低”。希望考生用好“1分段”统计表信息,作出准确判断。

成绩公布后,如考生对分数还有疑问,还可申请查分。今年申请查分时间为6月26日至27日17时,考生可以凭准考证、成绩通知单到报名所在地招考机构办理申请查分手续。6月27

日18时各市州招考机构将申请查分名单汇总上报;6月28日至30日省教育考试院组织专人查分,7月1日公布查分结果。

根据工作安排,今年的志愿填报分两个阶段进行:6月26至27日填报本科提前批和贫困地区定向计划、农村学生单独招生、农村学生专项计划志愿;6月28日至7月2日填报其他批次志愿。据了解,今年全国共有1536所普通高等学校计划在湖南省招收新生27.9万人,由于录取过程中高校还有追加计划和计划增投量,预计今年录取率相比去年基本持平。

录取工作定于7月8日至8月21日进行,录取场地设在湖南省教育考试院。湖南省教育考试院承诺,今年继续深入实施“阳光工程”,严格执行“不点录”、“不补录”、“不违规降分录取”等政策规定,并主动接受考生和社会各界的监督。省教育考试院举报电话:0731-88090301,举报邮箱:hnsy@hneao.edu.cn;高考录取咨询电话:0731-88090456、89700212。

看图说话

6月19日下午,吉首市第一小学为452名六年级学生举行了毕业典礼,学生代表们纷纷为“恩师”献上鲜花,并诵读了毕业誓词:今天我以母校为荣,明天母校以我为荣。(图一)

6月17日,武汉外国语学校500余名高三毕业生自发组织在汉口一高档酒店举行毕业晚会。学生们自筹近十万元资金举办了这场晚会。晚会上,男女学生身穿西装旗袍走过红地毯,庆祝高中毕业。(图二)

典礼不一定要办得奢华隆重,用简单的方式铭记友谊,感念师恩,带着进取心走向未来,也不失为一场完美的毕业礼。

毕业礼

本报记者 余娅



图二 金振强 摄



图一 水中央 陈先福 摄